

MAURA Y LOS CONSERVADORES

LA CONCIENCIA

LA POLITICA

El Sr. González Besada ha formulado, según imprime el diario La Mañana, las declaraciones que copiamos:

...Lo que a Maura le pierde es su conciencia: el apartamiento a la política de una conciencia escrupulosa. Maura posee esa virtud, y por ella no puede ser acomodaticio. Las impurezas de la realidad, de que tanto se habla, chocan con su fe, y por su fe no se dobla a las realidades de la política. Yo declaro que nunca, ni aun en trances difíciles, he encontrado a Maura dispuesto, ni siquiera propenso, a sortear una dificultad con una habilidad.

Mucho dice este párrafo en las líneas, pero entre ellas, entre líneas, sugiere bastante más.

A saber: en las líneas se asegura que en España no se puede gobernar conforme a conciencia ni con conciencia; que el Poder aquí será siempre de los hábiles, y que las impurezas de la política chocan constantemente con la fe de los hombres que tienen ideales.

Entre líneas se da por sentado que los que se han alejado del hasta ayer jefe de conservadores, que los que han recibido una herencia que Maura rechazó, que los que han admitido unas conexiones y concomitancias a que él puso el veto, y entrando en las colaboraciones por él anatematizadas, esos ni creen en nada, ni reparan en habilidad más o menos, ni llevan a la gobernación una conciencia escrupulosa. No osamos nosotros definirlo así, pero así se desprende lógicamente de los conceptos atribuidos al Sr. Besada.

Convenimos en que este segundo aspecto de las palabras de Besada, por el insuspechado tal vez, con ser tan grave, es baldado en comparación del problema ético-político que plantea el primer punto de vista: ó sea el sentido de las declaraciones.

¿Será exacto que en nuestra Patria estorban la conciencia, la fe, la rectitud, la probidad, para gobernar? Angel Ganivet escribió en su Idearium, tan poco leído como lleno de enseñanza, que en España a los campeones de la moralidad en el gobierno y gestión de la cosa pública se les sigue con todo entusiasmo, con exagerado entusiasmo y desafiados radicalismos éticos... hasta cierto límite y punto; pero que luego... se les deja solos, se les declara antipáticos y se les escarnece.

Los ejemplos ¡son tantos! Citemos uno reciente. El Sr. Villanueva quiso suprimir el abuso de los dobles y triples sueldos del Estado y de la no asistencia a las oficinas. Al principio se recibió muy bien la equitativa disposición. Mas luego comenzaron a sentirse heridos los intereses creados y surgió en el público la protesta y la caída en la cuenta de que el entonces ministro de Fomento "tiene muy mal genio".

El Sr. Villanueva, como todos, se cansó. De su intentada reforma no queda nada! Lo único que subsiste es su fama de hombre atrabiliario...

Y, "esta es Castilla, que hace a los homes y los desface!"

Un tiempo se siguió a Maura, y aún a La Cierva. Disposiciones de ambos relativas al descanso dominical, al cierre de las tabernas, a la legislación obrera, al advenimiento de las costumbres, a la expresión del fondo de reptiles, a la escrupulosidad en excluir el nepotismo, a la buena administración de los fondos públicos, etc., etc., fueron bien recibidas y alabadas hasta por los liberales, hasta por los republicanos y socialistas. Era aforismo en las últimas Cortes conservadoras que Azcárate, aún en las cuestiones secundarias, opinaba siempre como Maura.

Mas empezaron a sufrir ciertos intereses privados... (¿quién no sabe a cuáles nos referimos?), y antes, mucho antes de que la semana trágica diese pie para la criminal injuria y calumnia de llamarlos asesinos, antes se cansó parte de España de seguirlos, y los llamó prevaricadores en la adjudicación de la escuela, y comunistas e irresistibles porque no pasaban por la taberna libre, ni la navaja libre, ni la explotación libre del obrero.

Ahora se han cansado también los que aún en Enero le hicieron volver a la jefatura y... no comprendiendo su alteza de miras ni participando de su elevación moral, le han declarado loco!, una especie de santi-loco ó loco-dios, sí, que eso y no otra cosa significa las sobrias frases del Sr. Besada...

¿Cuánta pequeñez!... ¿Qué pena!... Y vamos a responder concretamente a

la pregunta pavorosa que hacíamos arriba:

Interrogábase: ¿Será cierto que en nuestra Patria estorban la conciencia, la fe, la rectitud, para gobernar? ¡Sí! ¡Estorban!

Por ruda y desconsoladora que parezca la afirmación: ¡Estorban!

Dado el retraimiento de la gran masa honrada y neutra, dada la política negativa ó débil é intermitentemente afirmativa de las derechas, dada la desunión y aún la guerra civil perenne en que consumen sus fuerzas, en nuestra Patria el que gobierna tiene que hacerlo sólo con las izquierdas, y sin contar con más factor que ellas.

¡Claro es que para gobernar con y para y a las izquierdas... estorba todo eso de que no ha querido prescindir el Sr. Maura, y por ello le felicitamos!

¿Se decidirán, al fin, la masa neutra y las derechas a concluir con tan lamentable estado de cosas?

Si no lo barren de una vez, culpa de ellas será. Tiempo es de que acabemos de esperar todo de los Gobiernos, y de juzgar cumplimos nuestras más elementales obligaciones sólo con censurarlos...

CONTRA EL "HOME RULE"

FOR TELEGRAMA BELFAST 4.

Entre los grandes financieros se ha acordado mantener con toda severidad la no aplicación del "Home rule" (autonomía económica), en Yoland.

En este acuerdo han entrado unos seis mil hombres de negocios, que aparentan un capital aproximado de 100 millones de libras esterlinas.

Como señal de su oposición han anunciado que, a la menor tentativa para la implantación del proyecto, se negarán en absoluto y enérgicamente, a pagar los impuestos que sobre ellos pesan.

DE ELECCIONES

FOR TELEGRAMA BARCELONA 4. 18.10.

Continúan los preparativos para la próxima lucha electoral, que va a ser más enconada de lo que se esperaba, pues ya han comenzado los órganos de los diversos partidos a arremeter contra sus contrarios.

El Correo Catalán ha iniciado una violenta campaña contra la Liga; los radicales, contra las derechas; los nacionalistas, contra los reformistas, y viceversa.

Funcionan ya más de cincuenta oficinas electorales, además de los centros de cada partido.

Esta noche se verificarán diez y seis reuniones electorales, a saber: siete los radicales, tres los nacionalistas, otras tres los jainistas, dos los regionalistas y una los conservadores.

Las disidencias surgidas en el seno de varios partidos se agravan cada vez más.

Sobre todo, se nota y se ha exteriorizado más esta disidencia en el campo radical y revolucionario.

Bien claro se vio esta división en el mitin celebrado el domingo último en la Casa del Pueblo, durante el cual varios asistentes al acto arrojaron desde la galería centenares de impresos protestando de la designación de algunos candidatos.

Anoche se verificó en la Casa del Pueblo del distrito quinto una Asamblea extraordinaria para tratar de las elecciones de concejales.

Se entabló una discusión empedaísimas acerca de los nombres que figuran en la candidatura.

Se presentó una proposición pidiendo que fueran todos borrados, pero no fué aceptada, y se retiraron del local los que la defendían.

La proposición iba especialmente contra el ex concejal Sr. Vila, íntimo amigo de Lerroux, que va incluido en la lista.

Este candidato se presentó en el Centro, siendo recibido muy fríamente.

Después, el Sr. Vila se retiró a visitar el Ateneo radical del mismo distrito.

Mientras estaba en el local el Sr. Vila, se presentaron algunos individuos de la Casa del Pueblo, dando gritos de ¡abajo Vila!

Los individuos rompieron cristales y candidaturas pegadas en la pared, en las cuales figuraba el amigo de Lerroux.

La Policía tuvo que intervenir para ahuyentar a los alborotadores.

Algunos de éstos, pertenecientes a la agrupación de los "jóvenes bárbaros", fueron detenidos, habiendo sido puestos en libertad esta tarde.

También se remitió anoche la Juventud liberal monárquica.

La Junta directiva acordó declarar fracasada la gestión del Directorio del partido, nombrado hace unos meses, y convocar para el día 16 de este mes una reunión de presidentes de todos los círculos liberales de Barcelona, para elegir jefe único del partido.

SOBRE EL PROGRAMA MÍNIMO LA REPRESENTACION PROPORCIONAL

Lo que supone para los católicos la implantación de este sistema. Felicitaciones entusiastas. Adhesión del Sr. Senante.

FOR TELEGRAMA LA CORUÑA 4. 20.40.

De éxito enorme puede calificarse la conferencia dada esta tarde en el local de Juventud Católica por el director de EL DEBATE, D. Angel Herrera y Oria, acerca de "La representación proporcional".

La asistencia, numerosísima.

Entre ella figuraban hombres de todos los partidos católicos.

Comenzó el conferenciante exponiendo los inconvenientes morales y sociales del actual sistema electoral por distritos.

Hizo ver el crasísimo error de dar al pueblo español, sin prepararle previamente, el sufragio universal.

Relata el cómo se consigue una diputación en Cortes y la relación entre representantes y representados.

Se dice que los diputados no representan solamente a los electores que les otorgan su voto, sino a todos los electores de la nación. Esto, en la realidad, está muy lejos de ser así.

Un aspirante a diputado no va al distrito y dice: En mi programa entra ó no entra la creación de una moderna escuela, la reforma de la enseñanza, etc.

Sino que se limita a ofrecer que él proporcionará tal puente, tal carretera, tal pantano, ofrecimientos todos particularismos, locales, en los cuales para nada se mencionan los grandes problemas nacionales.

Y ese diputado es elegido; y llega a las Cortes; y la necesidad de tener que cumplir las promesas hechas y atender las peticiones, familiares en gran parte, de sus electores, le obligan a ir de Ministerio en Ministerio, de dependencia en dependencia, rogando tal y cual cosa, sin poder procurarse tiempo para estudiar las cuestiones palpitantes, las necesidades de la nación.

Y su voto lo ofrece al Gobierno, al ministro que más favores le otorgue.

Su papel no es más que de encargado de negocios particulares, agente en el corte de los asuntos de sus amigos, de aquellos que le dieron su voto, no para resolver un problema trascendente, que abarque los intereses de todos los ciudadanos, sino para conseguir

el logro de aspiraciones y deseos particulares. Con el sistema de "La representación proporcional" se evitaría este gravísimo inconveniente, y sería una verdad palmaria que el diputado en Cortes, representante es de toda la nación y no de tales ó cuales señores.

Expone detalladamente las etapas de la legislación electoral belga de 1893 a 1899.

Las minorías resultaban favorecidas, por el antiguo sistema.

Las reclamaciones en el Parlamento de liberales, socialistas y algunos católicos pidiendo la representación proporcional ocasionaron crisis a algunos ministerios católicos.

El Gabinete Vaeyer presentó, en 1899, un proyecto fundado en el sistema D'Hondt, que favorece, como es natural, a las mayorías, teniendo así cada partido su representación proporcional.

El proyecto fué aprobado, y desde entonces rigió en Bélgica.

Explica con numerosos ejemplos la sabiduría de este sistema.

Cada elector elige candidato dentro de la lista de su respectivo partido.

El procedimiento resuelve matemáticamente la unión de los católicos españoles, sin perjuicios de ninguna clase para los partidos constituidos.

Demuestra con números cómo La Coruña obtendría, como mínimo, dos diputados católicos al igual que otras provincias.

Los asistentes de los distintos partidos aplaudieron repetidas veces al orador, reconociendo todos la bondad del sistema objeto de la conferencia, y las ventajas que reportaría su implantación a la causa española.

El entusiasmo ha sido indescribible.

Entre las adhesiones que recibió la Federación de las J. C. de Galicia, figura la siguiente, del jefe de la minoría integrista del Congreso, D. Manuel Senante:

"Desearé los alientos para trabajar por restauración católica tradicional España, Felicitóles."

Mañana, y a petición de los católicos coruñeses, dará una nueva conferencia el señor Herrera a las Juventudes.

Versará acerca de "El espíritu del propagandista".

EL AVIADOR TIXER.

GERONA 4. Esta mañana ha hecho vuelos magníficos el aviador Tixier. El público ovacionó al arriesgado aviador, y mañana será obsequiado con un banquete.

De arribada. Dos ahogados.

CORUSA 4. 22.10. Ha entrado en este puerto, de arribada forzosa, el "Obrescon". El barco fué sorprendido por un furioso temporal que le puso en peligro inminente de zozobrar. Dos tripulantes perecieron ahogados.

El padre de Sánchez.

CORUSA 4. Esta mañana, y con toda clase de reservas, se le ha comunicado al padre del ex capitán Sánchez, la noticia de la ejecución de su hijo.

Al saberlo, rompió a llorar desconsoladamente, y en seguida, pidió confesar y comulgar, aplicándole por el eterno descanso de su hijo.

DE MI CARTERA EL VIAJE DE UNAS MANZANAS

España pintoresca.

Un amable suscriptor nos comunica lo siguiente:

"Es el caso, empieza diciendo, que el día 19 de Octubre facturé en Ribadesella (Asturias), una hermosa caja de manzanas en pequeña velocidad. El porte que cobran los ferrocarriles importa tanto como la mercancía, esto en pequeña velocidad, pero; ¿qué pasa? "velocidad". Dios mío! Porque hace hoy "catorce días justos" que facturé la caja, y aún no ha llegado a su destino. Deben, pues, de suprimir lo de "pequeña velocidad", poniendo "a paso de cangrejo", aunque a ese paso y todo ya estaría en Madrid, creo yo. El Sr. Rodríguez San Pedro, tan importante personaje en el Norte, ¿no podría hacer algo por los productos de Asturias? Y eso que yo no soy asturiano, pero soy español, y me indigna que estas empresas abusen de esa manera del pueblo que paga. De Cuba a Madrid hubieran tardado en llegar esas manzanas trece días."

"Muy bien hablado, señor suscriptor! Había usted como un libro... que dice verdades, y sacrifica usted gustoso las bellezas retóricas y las filigranas de estilo para decir las cosas claras.

"¿Qué poquitos van quedando de esos! La Compañía de los ferrocarriles del Norte seguramente tomará nota de esa "pequeña velocidad", que no tiene precedente ni en la lentitud de la tortuga ni en las antiguas "etapas" de Romanones.

Cierto que aquí nadie tiene prisa para nada, como no sea para ir a cobrar los días primeros de mes; pero, francamente, no hay derecho a que un ciudadano facture en la estación de Palencia un soberbio cajón de chorizos esta tarde, y que esos chorizos lleguen en 1915 a la corte, cuando la mitad de la familia ha fallecido y los nietos se peinan la barba... Por añadidura, estas "velocidades" no se avienen bien con esa democracia que se empeña en llevarnos a la ruina en el automóvil del liberalismo, republicanism y socialismo.

Tampoco se aviene bien con la "velocidad" que la Compañía del Norte aplica al cobro adelantado de esas expediciones, que no llegan nunca a su destino. ¡Por eso, indudablemente, cobra adelantado!...

Y ahora, "referido" lo de las manzanas, que llegarán a Madrid (si llegan) convertidas en fósiles antediluvianos, roguemos a la Compañía no sólo algo de "prisa" en sus magníficos convoyes, sino algo de comodidad y de limpieza en sus trenes de viajeros.

¡Caramba, caramba, que hay algunos cochecitos en sus líneas con una "oscilación" y un alambrado capaces de hacernos "añorar" aquellas "galeras" con catorce mulas que nuestros bisabuelos consideraban entonces como el "sud-exprés"!"

CURRO VARGAS

LOS BALKANES

FOR TELEGRAMA PARIS 4.

Desde Londres dicen que el Times de hoy publica un telegrama de Viena, en el que se anuncia que si el Gabinete de Atenas se niega a atender la petición común de Austria y de Italia, el Gobierno de este último país se encargará de adoptar medidas de mayor severidad.

Por su parte, la Prensa de París aboga hoy por la inmediata reunión de una Conferencia en Londres. Además, protesta contra la ingerencia de las dos mencionadas naciones.

Contestación a una nota.

ATENAS 4. El Gobierno griego, después de detenido estudio, ha redactado la contestación que debía dar a la nota que últimamente le dirigieron Italia y Austria.

Esta contestación ha sido entregada hoy por el ministro de Negocios Extranjeros al representante en Atenas del Emperador Francisco José y del Rey Víctor Manuel.

El contenido de la nota-contestación, lo mismo que los términos en que está concebida, son desconocidos hasta ahora.

CADIZ 4. Hoy ha salido de este puerto, con rumbo a Norte y Centro América, el vapor "Pío IX", de la Compañía Trasatlántica.

Excidente.

Ha marchado a Montilla, en situación de excidencia, el coronel de Artillería D. Santiago Valderrama, siendo objeto de una cariñosa despedida.

A los propagandistas, a los párrocos rurales, a los propietarios, a los colonos y obreros, recomendamos el libro de don Juan Francisco Correas.

PARA FUNDAR Y DIRIGIR LOS SINDICATOS AGRICOLAS De venta en el kiosco de EL DEBATE

CAUSERIE PARISIEN

Y LA VÍCTIMA

ES LÉPINE!

¡Esta sí que es buena!... El ex prefecto de Policía M. Lépine acaba de ser víctima de un carterista... ¡Y lo más humillante para él es que el carterista en cuestión es belga!

Mientras Lépine fué prefecto, estaba sometido a una regla que tenía la virtud de exasperarle; iba siempre seguido, a distancia respetable, de un agente encargado de velar por la seguridad de la cartera del jefe.

Esta precaución valió a Lépine la inmundicia mientras estuvo en funciones. En cuando ha vuelto a ser un simple particular, M. Lépine ha sido aligerado de la cartera como un quidam.

De vuelta de Holanda, el antiguo prefecto aguardaba en la estación de Eschen el rápido de Amsterdam a París. ¿Qué sucedió entonces? Un señor elegante y gordo, de cara de tanto, se le acercó, le preguntó no sé qué acerca del tren que iba a llegar. Todo esto con la mayor cordialidad del mundo, teniendo el desconocido al ex prefecto, que, orgulloso, le volvió la espalda.

Llegó el tren, subió a él Lépine, mientras el gordo se le dejaba escapar, y con razón. En efecto, a los pocos minutos Lépine advirtió que la cartera había volado... No había duda, el ladrón era el gordo tan expansivo y tan inofensivo. ¿Qué vergüenza! El que durante veinte años ha sido prefecto de Policía de la Ville-Lumière había sido robado en un santiamén, como el último lagareño, por un belga, que en París, casi es sinónimo de paillard.

¿Qué hacer? ¡Terrible apuro para M. Lépine! ¡Denunciar el hecho a la Policía y advertir al mundo tan humillante malaventurador... ¡Ocultarlo por temor al qué dirán de mí y cómo se reírán? No; M. Lépine es ante todo cumplidor de la ley; ocultar un robo es casi hacerse cómplice de él. Y así, en la primera parada, contó su caída.

El estupor del comisario de la estación fué prodigioso cuando el hombrecillo de barbilla gris le dijo nerviosamente:

—Yo soy Lépine, antiguo prefecto de Policía de París, a quien acaba de limpiar la cartera un pick-pocket.

Y el ex prefecto entró en París con la ofensión de que todo el mundo iba a salir de la estación a esperarle con zumba.

ECHAURE Paris 2 de Noviembre.

LOS CARLISTAS

Con motivo de la festividad de San Carlos Borromeo, los tradicionalistas celebraron ayer en toda España numerosos sufragios por el descanso eterno de Don Carlos de Borbón Duque de Madrid.

Los de esta corte se reunieron por la mañana en el oratorio privado de El Correo Español y en la iglesia parroquial de San Martín, donde se dijeron Misas con dicho piadoso objeto, dispuestas, respectivamente, por el gerente de nuestro citado colega y por la Junta directiva de la Casa de los Tradicionalistas.

La concurrencia fué bastante numerosa en ambos lugares.

DE BARCELONA

FOR TELEGRAMA Choque de trenes.

BARCELONA 4. 18.10. Anoche, a última hora, hubo un choque de trenes en la estación del Norte. Resultó destruida una plataforma y un coche de uno de los trenes. No hubo desgracias personales.

Los huelguistas. Continúa la huelga de obreros pintores, que son unos 1.200.

Se registraron esta mañana algunas coacciones sin importancia.

Una Comisión de patronos se quejó hoy ante el gobernador de varias coacciones realizadas por los huelguistas, y les expusieron las amenazas proferidas por éstos contra ellos.

El gobernador les ofreció defenderlos de las violencias de los huelguistas.

Comunican de Reus que han entrado hoy al trabajo el 20 por 100 de los obreros huelguistas de la fábrica de manufacturas, de algodón.

Los huelguistas intentaron esta mañana ejercer coacciones, teniendo que intervenir la fuerza pública.

Los vendedores de aves. Una Comisión de vendedores de aves de corral ha anunciado que el día 10 de este mes suspenderá la venta en vista de las dificultades con que tropiezan para surtir el mercado.

Se ha hecho una información, que se envía al ministro de Hacienda, para ver si se puede modificar el Arancel en sentido favorable a estos vendedores, pues con las actuales tarifas dicen que no pueden continuar, porque se arruinan.

Los obreros fabriles. Esta noche se reunirán los obreros fabriles de La Constancia para arreglar desavenencias surgidas entre los directores de dicho organismo.

Un cadáver. En el muelle de Barcelona fué hallado esta mañana el cadáver de un hombre, que flotaba sobre las aguas. No ha sido identificado.

Niño ahogado. Esta tarde ocurrió una sensible desgracia en una casa de la calle del Este. Un niño de diez y siete meses se cayó dentro de un cubo lleno de agua, pereciendo ahogado.

Exposición de mapas. El día 10 de este mes se inaugurará, en la Cámara de Comercio, la Exposición de mapas antiguos, con motivo del Congreso español de Geografía colonial y mercantil, que se verificará en dicha fecha.

El Real Club Marítimo. El sábado próximo tomará posesión la Sociedad Real Club Marítimo del nuevo edificio construido en el muelle de Barcelona.

Se verificarán regatas á remo y á vela. La inauguración oficial se verificará en la primavera próxima...

Descarrilamiento. Comunican de Manresa que cerca de aquella estación ha descarrilado un tren...

Destrozada por un tren. Un tren de la línea de Olot á Gerona arrolló hoy á una mujer, destrozándola.

Comunican de Tortosa que con motivo de la recepción de la acituna, llegan constantemente á dicha población muchos trabajadores.

El Obispo auxiliar de Buenos Aires. Con rumbo á la Argentina ha marchado el ilustrísimo señor Obispo auxiliar de Buenos Aires.

El Praelado bonaerense hace el viaje á bordo del vapor "Kaiser Francisco José". Se le hizo una despedida por todo extremo cariñosa.

Notas de sociedad

EL PATROCINIO DE NUESTRA SEÑORA

El próximo domingo, fiesta del Patrocinio de Nuestra Señora, celebran sus días las marquesas de Faura y Veilla de Ebro...

VIAJES

Han regresado á Madrid: de Burgos, don Salvador de Orduña; de La Aliseda, D. Juan José Conde y Luque; de Toledo, los condes de Clavijo; de Gijón, los condes de Revillagigedo...

Se ha trasladado: de Magescq á Dase, y en breve regresará á Valencia, la marquesa de la Calzada, casi restablecida ya de las graves lesiones que sufrió en el reciente accidente automovilista.

TITULOS Y LICENCIAS

Por el Ministerio de Gracia y Justicia se han expedido Reales cartas de sucesión en los siguientes títulos:

En el de conde de Torre de San Braulio á D. Enrique de la Casa y García Calamarte. En el de marqués de Argamasilla á don Luis Haleón y Lasso de la Vega.

También se han concedido Reales licencias para contraer matrimonio á D. José de Pedrosó y Berguimans, marqués de San Carlos de Pedrosó...

LA CACERIA EN EL CASTAÑAR

Han regresado de Toledo los distinguidos cazadores invitados por el conde de Finat á la cacería celebrada en su finca de El Castañar.

Los expedicionarios fueron D. Antonio Manra y su hijo D. Miguel, el marqués de Santa María de Silveira, D. Juan y D. Luis Dóriga, D. Mateo Silveira, el marqués de Linares y su hijo Antonio, Javier Vadillo, el Sr. Santibáñez y el Sr. Gordón.

SUFRAJIOS

Todas las misas que se celebren el día 6, en San Ignacio; el 8, en el Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, y el 10, en el Salvador y San Luis Gonzaga, serán aplicadas en sufragio del alma de D. Manuel Recarte y Arrieta.

INFORMACION MILITAR

Cruces. Se concede permuta de cruces de plata por otra de primera clase al segundo teniente de Infantería D. Agustín Puente y al oficial tercero de Oficinas militares D. Manuel La Cruz.

Antigüedad.

Se le concede mayor antigüedad en su empleo al segundo teniente de Infantería don Secundino Martínez.

Firma de Guerra.

Disponiendo que el general de brigada don José Centaño Anichorena cese por pase á otro destino en el cargo de jefe de sección del Ministerio.

Destinando para la jefatura de la Subintendencia de Larache y mando de la Comandancia de tropas del mismo territorio al subintendente de primera clase D. Gustavo de la Puente y Almazán y al mayor de Intendencia D. Segundo Sarmiento González, respectivamente.

Desgranando pensionadas las cruces blancas de primera clase del Mérito Militar de que se halla en posesión el comandante de Ingenieros D. Emilio Lina Barba, el capitán del mismo Cuerpo D. Ladislao Urefia y el de igual empleo de Infantería D. Guillermo Soler.

Concediendo la cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo blanco á los capitanes de Caballería D. Pedro Poderoso y D. Emilio Pafias.

MOVIMIENTO DE POBLACIÓN

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, precedentes de los Registros civiles, el movimiento natural de la población de las capitales de España durante el mes de Septiembre fué el siguiente:

Población calculada, 3.420.870. Nacidos: vivos, 7.477; varones, 3.912; hembras, 3.565. Defunciones. Varones, 3.294; hembras, 2.983; menores de cinco años, 2.283; de cinco y más años, 3.984;

en hospitales y casas de salud, 1.027; en otros establecimientos benéficos, 400; fiebre tifóidea (tifo abdominal), 109; tifo exantemático, 6; fiebre intermitente y caquexia palúdica, 14; viruela, 151; sarampión, 46; escarlatina, 3; coqueluche, 27; diarrea y erup, 51; gripe, 22; otras enfermedades epidémicas, 37; tuberculosis de los pulmones, 547; tuberculosis de las meninges, 40; otras tuberculosis, 92; cáncer y otros tumores malignos, 248; meningitis simple, 363; hemorragia y reblandecimiento cerebrales, 356; enfermedades orgánicas del corazón, 414; bronquitis aguda, 152; bronquitis crónica, 129; neumonía, 107; otras enfermedades del aparato respiratorio (excepto la tisis), 302; afecciones del estómago (menos cáncer), 44; diarrea y enteritis (menores de dos años), 835; apendicitis y fístulas, 9; hernias, obstrucciones intestinales, 58; ertrosis del hígado, 71; nefritis aguda y mal de Bright, 159; tumores no cancerosos y otras enfermedades de la mujer, 3; septicemia puerperal (fiebre, peritonitis, flebitis puerperales), 20; otros accidentes puerperales, 11; debilidad congénita y vicios de conformación, 165; senilidad, 151; muertes violentas, 104; otras enfermedades, 1.320; enfermedades desconocidas ó mal definidas, 98. Total de defunciones, 6.267.

LA SALUD DEL REY

Los rumores que días pasados venían corriendo sobre el delicado estado de salud de S. M. el Rey, acentuándose ayer más, añadiéndose que sería practicada una operación quirúrgica al Soberano por el doctor Moore.

Esta noticia circuló mucho por círculos políticos y bursátiles. El presidente del Consejo desmintió rotundamente, asegurando que Su Majestad goza de perfectísima salud, como lo demuestra el que hoy asistirá á una cacería en una finca propiedad del marqués de Montaguado.

Añadió el Sr. Dato que tales rumores no podían responder á otra finalidad que al de especulaciones en Bolsa.

Respecto á la estancia en Madrid del doctor Moore, parece ser que, en efecto, ha estado en Madrid un hijo del famoso cirujano, médico también, que vino acompañando á Su Majestad desde Burdeos é invitado por Don Alfonso para asistir á algunas cacerías.

Es posible que, durante su permanencia en la Corte, haya practicado alguna cura al Monarca, continuando el tratamiento á que fué sometido en Burdeos por su padre, pero sin que se haya pensado en practicar ninguna operación.

DE TODAS PARTES

MANILA 4.

Con rumbo á Singapoor ha salido hoy de este puerto el vapor de la Compañía Trasatlántica Legazpi.

MUNICH 4.

La Gaceta oficial publica la ley relativa á la regencia.

EN LA ZARZUELA

RIGOLETTO

De la ópera del maestro Verdi, no es preciso escribir una sílaba. ¡Tan conocida, ventajosamente conocida es!

De su interpretación en la Zarzuela sí tenemos que hablar, poco, pero substancialmente. La Srta. Casani es una admirabilísima soprano ligera.

En su entreacto nos declaraba el maestro Vives, que no ha oído á tiple alguna atacar tan admirablemente los agudos. Y luego añadía que la voz de la joven diva es más pastosa y menos cortante que la de la Barrientos...

Por nuestra parte, diremos que, en seis años de asidua asistencia al Real, no hemos oído voz semejante fuera de la de Rosina Storchio y la de la Parotto, el primer año que cantó en Madrid.

Es una voz de timbre delicioso, fresco, juvenil, con un registro medio y agudo incomparables. La emisión, facilísima, limpia, neta... La tensión, sostenida, sin temblor... Y, ¡qué gusto, y qué corazón!

Falta sólo á la Srta. Casani un poco de soltura en la escena, y aun esto es fácil que ayere se le notaba, á la terrible paura de que se encontraba sobrecogida.

El primer acto de Rigoletto, musicalmente, vale poco. La Constanza y... ¡nadá más! El tenor, Sr. Mulleras, está muy gastado, engola deplorablemente... Y el público se puso de úñas.

Cuando la Srta. Casani comenzó la popularísima aria, con acompañamiento obligado de flauta, apenas respiraba de miedo. Atacó una nota limpia, cristalina, de plata... Los espectadores se irguieron en sus asientos, fascinados... Aquello no era vulgar... Aquello era extraordinario...

Condujo el aria, y estalló una de las ovaciones más formidables y más justas que hemos presenciado. La Srta. Casani, exhaló un profundo suspiro y se llevó las manos al corazón... ¡La batalla estaba ganada, el público subyugado, la fierecilla domada!

Había también de la política internacional y de nuestra alianza con Francia, que en esta cuestión hay que caminar con grandísima prudencia para prevenir el mal que podría resultarnos de la situación de Francia en Marruecos. El orador tuvo un cariñoso recuerdo para Canalejas.

Terminó hablando del problema de las Mancomunidades, y diciendo que tiene tan capital importancia para Cataluña, que es para ella cuestión de vida ó muerte.

Al terminar el Sr. Cambó su discurso, se oyó una ovación, dándose muchos vivas. Después habló el Sr. Abad, que fué también aplaudidísimo.

Al salir á la calle los asistentes á la conferencia no se registró incidente desagradable alguno.

OCTAVA PEREGRINACIÓN A TIERRA SANTA Y ROMA

que con la Bendición y recomendación de S. S. el Papa Pío X, organiza la Junta Permanente por el nombrada, y cuyo Presidente de Honor es el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Vitoria, para los meses de Mayo y Junio de 1914.

Salida de Barcelona, hacia el día 4 de Mayo de 1914. Regreso á Barcelona, hacia el día 22 de Junio de 1914.

Precios, como máximo, de los billetes, incluidos absolutamente todos los gastos: Primera clase, 2.200 pesetas; segunda, 1.500; tercera, 900.

Los vehementes deseos manifestados por Su Santidad el Papa Pío X, lo mismo que por su ilustre antecesor León XIII en los Augustos Breves largos de extraordinaria é inapreciables gracias é indulgencias con que han distinguido á esta Junta, designada con el carácter de permanente para España, por el inmortal Pontífice reinante, así como en sus recientes y reiteradas exhortaciones verbales de que con toda la posible frecuencia se organicen estas piadosas peregrinaciones al país de Cristo, y el éxito grande obtenido gracias á manifestadas bendiciones de la Providencia, por las siete anteriores, presididas por el eminentísimo señor Cardenal Arzobispo de Sevilla, por los excelentísimos señores Arzobispos de Burgos y de Tarragona, y por los excelentísimos señores Obispos de Murcia-Cartagena, Prior de las Ordenes Militares, Almería y Lugo, nos han decidido á organizar para la primavera próxima de 1914 la Octava peregrinación á Tierra Santa y Roma.

Y no sólo las numerosas excitaciones y recomendaciones de esos ilustres Prelados y en general de todo el Episcopado español, que también, Dios mediante, honrosa representación que vaya al frente de la peregrinación futura, y del excelentísimo señor Nuncio Apostólico de Su Santidad en España, nos alientan á repetir por octava vez nuestro viaje á Palestina, sino que además, y especialmente nos han movido á ello, los encarecimientos honrosos del excelentísimo é instruísimos señor Obispo de la Habana y de otros varios ilustres Prelados americanos, que juntamente con un buen número de sus diócesanos, se proponen acompañarnos, ocupando un lugar preferente en nuestra peregrinación.

ITINERARIO. Barcelona, Alejandría, El Cairo (Pirámides, Esfinje y Matarieh), Port Said, Jafa, Jerusalén, Belén, Hortus Conclusus, San Juan de la Montaña, Betania, Jericó, Jordán, Mar Muerto, Caifa, Monte Carmelo, Nazaret, Monte Tabor, Tiberiades, Lago de Genezaré, Magdalah, Captharnum, Bethsaida, Caná de Galilea, Beirut, Rodas, Smirna, Bóforo, Constantinopla, Mar de Mármara, Estrecho de los Dardanelos, El Pireo, Atenas, Malta, Estrecho de Messina, Estromboli, Nápoles, Roma, Barcelona.

Entre las singularísimas gracias espirituales concedidas, en diversos Breves apostólicos, en varios Rescriptos de las Sagradas Congregaciones del Concilio, de Sacramentos, de Ritos y del Santo Oficio y por el eminentísimo Cardenal Vicario de Roma, á nuestras peregrinaciones á Tierra Santa, como elemento prueba de la entusiasta simpatía con que la Santa Sede se ha dignado bendecirlas, figuran como principales las siguientes:

a) Indulgencia plenaria para los peregrinos y para los que por su cuenta envían alguno á la peregrinación, en el día de la salida y en cualquier otro de fiesta, durante la peregrinación. b) Durante la travesía podrán ganarse también las indulgencias del Via Crucis.

c) Todos los señores sacerdotes podrán celebrar á bordo y en tierra el Santo Sacrificio de la Misa, en numerosos altares portátiles que se colocarán convenientemente en la capilla del buque, y oír en confesión á los peregrinos. d) Durante todo el tiempo de la peregrinación podrán los señores sacerdotes celebrar la Misa desde las dos de la madrugada.

e) Asimismo podrán celebrar diariamente. f) Si se habilita un hermoso salón del buque para capilla, se reservará en ella el Santísimo Sacramento, pudiendo darse con él la bendición á los peregrinos, y aun celebrar á bordo procesiones con el Santísimo Sacramento de la Eucaristía.

g) Se llevará también en el buque el Santísimo Oleo, para poder administrar la Santa Unión. h) Dispensa de la ley del Ayuno y abstinencia durante toda la peregrinación, oyendo Misa ó rezando una tercera parte del Rosario.

i) Dispensa á los señores sacerdotes del rezo del breviario ú oficio divino, con tal de que reciten el Rosario entero de quince decenas. j) Los respetivos Ordinarios, tienen la facultad de dispensar á los beneficiados, párrocos y todos los demás sacerdotes, que por el cargo que ejerciten estuvieren obligados á la residencia por las leyes eclesiásticas, de la dicha obligación durante el tiempo que dure la peregrinación; y así bien, de la obligación de asistencia al coro.

CONDICIONES GENERALES. Aunque lo lejano de la fecha en que ha de llevarse á cabo esta peregrinación impide determinar con precisión las condiciones y detalle en que aquélla ha de realizarse, esta Junta organizadora, sin embargo, á título de condiciones probables, y por tanto, susceptibles de modificación, establece las siguientes bases provisionales:

1.ª La peregrinación saldrá, Dios mediante, de Barcelona hacia el día 4 de Mayo de 1914, siendo la duración total del viaje de unos cincuenta días aproximadamente, distribuidos convenientemente, á fin de que en cada localidad puedan visitarse detenidamente todos los recuerdos religiosos, históricos y artísticos que merecen ser conocidos.

2.ª El itinerario antes inserto, es el aceptado, en principio, por la Junta, sin perjuicio de ampliarlo ó modificarlo y publicar, á su debido tiempo, el definitivo con todo detalle y que contenga, al mismo tiempo, todas las instrucciones y advertencias á que habrán de atenerse los peregrinos.

3.ª Las solicitudes de admisión deben dirigirse al presidente de la Junta organizadora, que radica en Bilbao, ó á cualquiera de los representantes que se designarán.

4.ª La Junta organizadora, siguiendo la práctica establecida, se reserva la facultad de admitir ó rechazar libremente las solicitudes de inscripción que se le presenten, y aun de anular inscripciones hechas ya, si lo juzgare oportuno, con sólo devolver á los interesados los adelantos que á cuenta de sus billetes tuvieren hechos, y sin explicación alguna.

5.ª Todo peregrino deberá entregar en el acto de su inscripción, y antes del 31 de Diciembre de 1913, cincuenta pesetas si desea ser inscrito en primera clase y veinticinco si en segunda, no considerando esta Junta á ninguno como inscripto, mientras no se haga esa entrega.

El resto del importe de cada billete lo abonará el peregrino en la forma y tiempo que la Junta organizadora lo determine. Si después de inscribirse y abonar esta suma ó otros plazos posteriores, pero siempre antes del 20 de Abril de 1914 desistiera de su propósito el solicitante y lo comunicara á aquélla, se le devolverá el 75 por 100 de su anticipo.

El envío de fondos habrá de hacerse remitiendo el importe á nombre de D. José María de Urquijo, Bilbao, por medio de transferencia del Banco de España ó por un giro cualquiera sobre Bilbao, ó entregándolo á cualquiera de los representantes de esta Junta. Bilbao, Festividad de Todos los Santos de 1913.

El presidente, José María de Urquijo.—El secretario, Luis de Gariagoitia.

EN EL CÍRCULO REGIONALISTA

CONFERENCIA DE CAMBÓ

BARCELONA 4.

En el Círculo regionalista ha pronunciado esta tarde una conferencia el Sr. Cambó, haciendo declaraciones importantes. Estimó que la vida política se hace imposible con dos partidos acudillados por D. Melquíades Álvarez y por el conde de Romanones.

Refiriéndose á la política de éste, examinó la nota que había dirigido al Gabinete de París explicando la crisis, y aseguró que la ciudad nota es anticonstitucional.

cuantos objetos de arte existen en ellas, explicándoles su procedencia y dándoles á conocer curiosos detalles. Los Príncipes quedaron muy satisfechos de su visita y, terminada ésta, se dirigieron con Su Majestad al palacio de la Infanta Doña Isabel, donde ya esperaban las Reinas Victoria y Cristina.

La Real Familia tomó el té, asistiendo luego á una agradable fiesta íntima.

EL SANTO DEL INFANTE DON CARLOS

Ayer celebró su fiesta onomástica Su Alteza Real el Infante Don Carlos de Borbón. También le celebró su hijo el Infantito Carlos.

La Corte vistió de media gala. Su Majestad la Reina madre, los Infantes y la Gran Duquesa Cirilo estuvieron en el palacio de la Castellana felicitando á Su Alteza.

Este recibió también las felicitaciones de los generales y jefes de la Casa Militar de S. M. y de las oficialidades de Alabarderos y de la Escolta Real.

UN TELEGRAMA

Los Reyes remitieron ayer un cariñoso telegrama de saludo y felicitación á S. M. el Rey Carlos de Rumanía.

LA GRAN DUQUESA CIRILO

En el subexpreso de Francia, de las ocho de la noche, salió ayer para París y San Petersburgo S. A. I. la Gran Duquesa Cirilo. Su Alteza estuvo en el Regio Alázar al medio día para saludar á los Reyes.

UNA CACERIA

S. M. el Rey, acompañado de 12 escopetas más, pasará el día de hoy cazando en la posesión de Milla, que, cerca de Villaviciosa de Odón, posee el marqués de Montaguado.

DE PASEO

Ayer pasearon en automóvil por la Casa de Campo, S. M. la Reina y SS. AA. los Príncipes de Connaught y el Príncipe Alejandro de Battenberg.

CUMPLIMENTANDO A LOS REYES

Ayer cumplimentó á Don Alfonso y á Sus Majestades las Reinas Victoria y Cristina, el ex ministro de Estado, liberal, D. Antonio López Muñoz.

SUD-AMÉRICA

BRASIL.—Choque de trenes.

En la línea de Logyana han chocados dos trenes expresos. No hay nuevos detalles. Pero se sabe que han muerto en el acto 50 viajeros y que hay numerosos heridos, los cuales fueron conducidos inmediatamente á San Pablo.

MONTEVIDEO 4.

Hoy ha llegado á esta capital el Ex. Presidente de los Estados Unidos Mr. Roosevelt. Fué recibido por el ministro de Negocios Extranjeros y otras muchas personalidades uruguayas.

EL SERVICIO DE TRANVÍAS

La Empresa de tranvías, como la mayoría de las empresas de servicios públicos en España, hacen lo que les da la gana á la sombra de sus grandes protectores.

Los tranvías llamados congrejos tienen un servicio detestable, sobre todo los que hacen el trayecto de Atocha á Rosales; en las horas en que más los necesita el público, no parecen; empleados que tienen su residencia lejos de la oficina y que tienen una hora para comer, se encuentran con que para tomar un tranvía congrejo tienen que perder de esa hora veinte minutos.

Un amigo nuestro nos dice que en la Glorieta de Bilbao pierde todos los días, entre la ida y vuelta á la oficina, más de tres cuartos de hora; mientras por el citado sitio pasan cinco á seis 11, de los que van de Argüelles al Retiro, no pasa cuando más un congrejo.

Desde hace unos días, el dicho servicio es tan malo, que es verdaderamente desesperante. No digamos nada de los que van de la Puerta del Sol á los Cuatro Caminos; los domingos, hay que tomar esos coches poco menos que á puñetazos.

¿No quiere la Empresa dar gusto al público? Pues si quisiera, establecería la ida á los Cuatro Caminos por la calle de San Bernardo, aunque fuera pagando más; este servicio lo ha pedido el público más de una vez, y no comprendemos cómo no se ha establecido, pues así, la ida á esos sitios tendría tres servicios y se remediaría el mal un poco.

Rogamos al nuevo alcalde que se ocupe de arreglar un poco estos abusos; este mismo ruego hacemos á esa Junta que tanto prometiese conseguir de la Empresa. ¡Como no consigamos!

ESPAÑA EN AFRICA

DE TANGER

La aviación y los moros. TANGER 4. 17.10. Se ha recibido un despacho telegráfico de Tetuán, dando cuenta de haber efectuado su primer vuelo en territorio marroquí un aeroplano militar español, de la escuadrilla recientemente llegada de Madrid.

El aparato elevóse á gran altura, evolucionando sobre la plaza y atravesando la extensa llanura de Río Martín. El aterrizaje fué felicísimo y muy hábil. Entre los moros causó gran impresión ver volar el aeroplano.

DE MELILLA

Soldado herido. MELILLA 4. 15. Esta mañana, un soldado del regimiento de Infantería de África llamado José Guerra Fernández, que se hallaba en el campamento de Ishafen, resultó gravemente herido por haber recibido una cox de un mulo.

La herida la recibió en la cara. El soldado fué conducido al Hospital, donde se le practicó la primera cura.

Las obras de fortificación.

MELILLA 4. 15.45. En todas las posiciones avanzadas recientemente ocupadas se está trabajando activamente en las obras de fortificación.

Constrúyense reducidos, haciéndose trincheras y alambradas que pongan las nuevas posiciones á cubierto de cualquier sorpresa. Estos trabajos los realizan fuerzas de Ingenieros militares, bajo la acertada dirección del comandante del Cuerpo, Sr. Acha.

Por los muertos.

MELILLA 4. 17.10. El cementerio en que están enterrados todos los muertos de la campaña estuvo ayer visitadísimo, concurriendo todos los militares y gran número de personas del elemento civil, que viven en Melilla.

Una gran cantidad de flores y muchas coronas con expresivas dedicatorias fueron colocadas sobre las tumbas de los héroes de la guerra. El clero castrense entonó un responso en sufragio de las almas de los muertos.

En el cementerio estuvieron, asistiendo al responso todos los generales que se hallan en la plaza, los jefes y casi la totalidad de los oficiales.

TELEGRAMA OFICIAL

TETUAN, á las 21.20. Comandante en jefe al ministro Guerra: Esta tarde, en mi automóvil, ha estado ya la aviación presenciando algunos vuelos de ensayo para verificar aparatos; siendo recibido con honores correspondientes y acompañándole yo en la detenida visita que hizo.

Ha quedado complacido por cuanto ha visto y satisfecho de haber hablado con Infante Don Alfonso, que le dedicó atención especial. También han presenciado varios personajes del Maizén y el bajá de Tetuán.

Jalifa, al expresarme satisfacción por atenciones recibidas, me ha encargado saludos afectuosos para S. M. el Rey y su Gobierno.

OPOSICIONES DE HACIENDA

En los ejercicios de oposiciones al Cuerpo pericial de Contabilidad del Estado, verificado ayer, no fué aprobado ningún aspirante de los que actuaron, dándose por terminada la lista de opositores no funcionarios, y en las del Cuerpo auxiliar fueron aprobados en el primer ejercicio, con los puntos que se expresan, los señores siguientes:

Número 316, D. Pedro García Méndez, 31; núm. 324, D. Salvador Orient, 36,6; sin que se hiciera nuevo señalamiento en estos últimos por estar llamados anteriormente hasta el núm. 342, último de la lista respectiva.

La Gaceta de ayer publica un anuncio del Tribunal á plazas del Cuerpo pericial, poniendo en conocimiento de los opositores que al ser llamados para actuar en el primer ejercicio no se presentaron y que han justificado á tiempo el motivo que lo impidió, que el día 10 del corriente mes se procederá de nuevo á llamarlos por el orden con que figuran en las respectivas listas, empezando por los aspirantes que son funcionarios y según los llamamientos que diariamente se harán para el siguiente día en la forma acostumbrada, y además, se previene á todos los referidos opositores que los que no comparezcan, cualquiera que sea la causa, quedarán definitivamente decaídos de todos sus derechos y excluidos de las oposiciones.

ACCION SOCIAL CATOLICO-AGRARIA

EN LA DIOCESIS DE MURCIA

En Jabalí Viejo y Patiño se han celebrado sendos mítines de propaganda católico-agraria, que han constituido dos grandes éxitos, á pesar de la incesante propaganda que el Centro obrero de Murcia venía haciendo en el último pueblo.

En Patiño hablaron el obrero tipógrafo Jesús López Reverte, probando la utilidad y necesidad del Sindicato Agrícola Católico; el Sr. J. Molina, refutando los ataques que algunos periódicos dirigieron á los propagandistas, y el Sr. Vázquez Cano, exponiendo las ventajas que los Sindicatos católicos pueden reportar á los agricultores, y haciendo atinadísimas razones sobre la propiedad.

En Jabalí Viejo hicieron uso de la palabra D. José Fernández Martínez, dedicando en su discurso un sentido recuerdo á D. Nicolás Fontes, fundador de las Cajas de su nombre; el obrero Llanes Fernández y el señor doctoral, que fustigó con valentía á la Prensa sectaria.

DE TOROS

VARIAS

Se encuentra en Madrid el veterano matador de toros Joaquín Navarro, Quinito. Este se propone volver á ejercer su profesión, y á este fin ya está en tratos con diversas empresas de provincias.

En Madrid es casi seguro que figurará en el abono, pues Quinito es un buen torero, y su nombre es hoy casi necesario para las corridas que han de celebrarse en esas plazas de toros.

—El día 26 del corriente contraerá matrimonio en San Fernando, el valiente diestro bilbaíno Cástor Ibarra, Cocherito, con la hija del alcalde de dicha población.

—Han entrado á formar parte de las cuadrillas de Rafael Gómez Gallo, el buen banderillero Francisco González Pataterillo; de la de José Gómez Gallo, Manuel Sanz de León, Cantimpalas; de la de Cocherito, Antonio Bravo, El Barquero, y de la de Vicente Pastor, el picador Angel Sánchez Arriero.

—La Empresa de la Plaza de Toros de Madrid, ha dispuesto suspender los festejos taurinos hasta el mes de Febrero del próximo año.

Igual ejemplo han seguido los empresarios de las Plazas de Vista Alegre y de Tetuán. —Han sido escrutados por la empresa, madre para tomar parte en las corridas de abono los espadas Rafael y José Gómez Gallo; Juan Belmonte, y Tomás Alarcón, Mazzantinito.

Además, son seguros los contratos de Vicente Pastor, Cástor Ibarra, Cocherito; Manolo Bombita; Francisco Posada y Rodolfo Gaona.

DE MÉJICO

DEL "ULTIMÁTUM" YANQUI, FÉLIX DIAZ, CANDIDATO.

MÉJICO 4. El general Huerta ha recibido el "últimatum" del Gobierno de Washington. En el documento se pide la dimisión inmediata del Presidente, con prohibición absoluta de que en el cargo le suceda ningún individuo perteneciente al número de sus parientes ni de sus amigos íntimos.

Esta nota no ha sido aún contestada. —Noticias de la Habana, donde se encuentra el general Félix Díaz, afirman que éste mantiene su candidatura á la presidencia.

Noticia desmentida.

GACETA

SUMARIO DEL DIA 4.

Presidencia.—Real decreto admitiendo la dimisión del cargo de presidente del Consejo de Estado a D. Juan Navarro Reverter.
Otro nombrando presidente del Consejo de Estado a D. Fermín de Lasala y Collado, duque de Mandas.
Otro admitiendo la renuncia del cargo de gobernador civil de la provincia de Santander a D. José Jordán de Urrés y Ruiz de Arana, marqués de Vellilla de Ebro.
Otro nombrando gobernador civil de la provincia de Santander a D. Leonardo de Aranguren Bonet, secretario del Gobierno civil de la de Cádiz.
Otro admitiendo la renuncia del cargo de gobernador civil de la provincia de Lérida a D. Mignal Doménguez.
Otro nombrando gobernador civil de la provincia de Lérida a D. Felipe Montoya Gómez, diputado provincial de Madrid.
Otro admitiendo la renuncia del cargo de gobernador civil de la provincia de Sevilla a D. Joaquín Caro, conde de Peña Ramiro.
Otro nombrando gobernador civil de la provincia de Sevilla a D. José de Igual y Martínez.
Gobernación.—Continuación del proyecto de ley de división electoral.
Real decreto admitiendo la dimisión del cargo de alcalde-presidente del Ayuntamiento de Barcelona a D. José Collas y Gil.
Otro nombrando alcalde-presidente del Ayuntamiento de Barcelona a D. Joaquín Sagnier y Vilavech, diputado a Cortes.
Fomento.—Real decreto admitiendo la dimisión del cargo de comisario regio. presidente del Consejo de Administración del Canal de Isabel II, a D. Juan Pérez Caballero y Ferrer.
Otro nombrando comisario regio. presidente del Consejo de Administración del Canal de Isabel II, al ex ministro D. José Ferrándiz Niño.
Guerra.—Real orden disponiendo se devolviera a Marcelino Anguera Vidal 500 pesetas de las 1.000 que depositó para reducir el tiempo de su servicio en filas.

Para primera comunión

Medallas, cruces y devocionarios finos. Objetos religiosos de metal.
PRECIOS DE FABRICA
Objetos de Eibar. 18, Peligros, 18
Joyas de ocasión.

De Instrucción pública

BELLAS ARTES
A petición de la Escuela de Pintura, Escultura y Grabado, no se admiten desde ayer día 4, más instancias solicitando ingreso en dicha Escuela.
COMERCIO
Se nombra el Tribunal de oposiciones de reconocimientos de productos comerciales de las Escuelas de Comercio de Santander y Santa Cruz de Tenerife en la forma siguiente:
Presidente, D. José Casanús; vocales: don Joaquín González, D. Alejandro Crespo, don Carlos Bares, D. Rafael Bara, D. José Gómez, D. Francisco Ribera, D. Antonio Melino y D. Fidel Fernández.
Se autoriza a D. José Fernández para poseerarse en la Escuela Central de Comercio de su cargo de la de Santa Cruz de Tenerife.
Se ha resuelto la distribución de crédito de 100.000 pesetas, destinado a los Laboratorios y Museos de la Escuela de Comercio siguientes: Central, 14.683 pesetas; Zaragoza, 2.915; Coruña, 2.231; Valladolid, 3.239; Málaga, 1.820; Oviedo, 1.603; Gijón, 5.045; Mallorca, 4.617; Alicante, 6.602; Tenerife, 3.611; Bilbao, 9.413; Sevilla, 12.782; Cádiz, 2.369; Valencia, 2.775; Santander, 8.157; Barcelona, 13.938.
Disponiendo que el catedrático de Contabilidad de la Escuela de Comercio de Barcelona D. José Busquets pase a la cátedra de Algebra y Cálculo Mercantil vacante en la misma Escuela.
UNIVERSIDADES
Se encarga a D. Rafael Carin de la cátedra vacante de Mineralogía y Botánica de la Universidad de Valencia.
Idem a D. Benito Alvarez de la de Química orgánica e inorgánica de Oviedo.

LA HORA UNIVERSAL

Ha quedado definitivamente creada la Asociación Internacional de la Hora, que tendrá su domicilio en París, desde donde, dos veces al día, enviará a todas partes la hora de aquella capital, que será la hora universal.
Esta decisión se ha adoptado en la segunda Conferencia celebrada en el Observatorio, bajo la presidencia de M. Daxheux, secretario perpetuo de la Academia de Ciencias.
La Oficina permanente de la Asociación residirá también en París, y será su primer director un astrónomo francés, M. Brilloué, que está al frente del Observatorio.
Los gastos de instalación y los que anualmente tenga la nueva Asociación serán satisfechos por los Estados que en la misma figuren; cada uno de los que cuenten más de veinte millones de habitantes contribuirá con 2.000 francos; los que tengan más de cinco millones, contribuirán con 1.200 francos, y con 800 los restantes.
Se ha creado esta Asociación por un período de siete años, y tiene por objeto la unificación de la hora, valiéndose de señales tanto de alta precisión como ordinarias, para las necesidades públicas nacionales e internacionales, lo mismo que para las de orden privado.
La hora de París ó, dicho más exactamente, la hora de Greenwich, puesto que se rigió por este meridiano, se convertirá así en la hora mundial.

NOTICIAS

De un concurso artístico.

El Comité ejecutivo de la Exposición Internacional de Industrias Eléctricas y sus aplicaciones, que tendrá lugar en Barcelona en 1915, se complace en recordar a los artistas, tanto nacionales como extranjeros, que el día 1 de Diciembre próximo expira el plazo para la admisión de carteles de su concurso.
Recuerda asimismo que la composición general del cartel deberá ser de 1,30 por 0,90 metros, debiendo figurar en el mismo la leyenda "Exposición Internacional de Industrias Eléctricas y sus aplicaciones.—Bajo el patronato de S. M. el Rey, el Gobierno español, el Ayuntamiento y la Diputación Provincial.—Barcelona, 1915."
Se concederá un premio de 5.000 pesetas al modelo elegido, y además dos "accésits" de 2.000 y 1.000 pesetas, respectivamente.

mente, a los dos que siguen en mérito al premiado.
Pueden pedirse a sus oficinas cuantos detalles sean necesarios.
LAS MUJERES débiles, las inapetentes, las embarazadas, las que están criando, se fortifican rápidamente con el VINO ONA.

La Real e Ilustre Congregación del Santísimo Sacramento y Santo Entierro, celebrará el día 30 del corriente, en la parroquia del Carmen y San Luis, un solemne funeral en sufragio de las almas de los Congregados fallecidos.
Por la tarde de dicho día se aplicarán también piadosos Ejercicios.

El doctor F. Castilla Aransay, especialista en enfermedades del estómago, intestino e hígado, ha trasladado su consulta a la calle de Hortaleza, 61, primero, izquierda.

Teatro Lara.

El viernes próximo se estrenará la comedia, en dos actos, en prosa, original de D. Gregorio Martínez Sierra, titulada "Los Pastores", con el siguiente reparto: Doña Paquita, señorita Alba; Lucía, señora Barcená; Doña Gertrudis, señora Alverá; La maestra de niñas, señorita Moneró; La alcaldesa, señorita Pina; Rosita, señorita Graña; Niña, señorita Fernández; Señora primera, señorita Mobellán; Señora primera, Rivera; D. Antonio, Sr. Peña (Ramón); don Francisco, Isbert; D. José María, Perchicot; D. Juan de Dios, Collado; Juanillo, Manrique; Mateo, Peña (Luis); Demetrio, Mora (José); Niceto, Milura; El alcalde, Mora (Salvador); Teniente de la Guardia civil, Zaragoza; Señoras, señoritas, caballeros, chicos, etc., etc.
Decorado de Amorós y Blancas.

Consulta de la vista. Fuencarral, 20, dpdo.

Ha sido declarada oficialmente la existencia de la flojera en los siguientes términos de la provincia de Alicante tan castigada por las últimas inundaciones y temporales:
Alcalá, Beniarbeig, Benidoleig, Benisa, Callosa de Ensañada, Castellón, Cuatrecasas, Denia, Gata, Ibi, Jávea, Jijona, Muria, Ondara, Parcent, Pedreguer, Sax, Teulada, Vall de Laguarda, Vilena, Vall de Ebro, y en todos los términos de los partidos judiciales, del mismo Alicante, Alcoy, Cocentaina, Dolores, Elche, Monóvar, Novella y Orihuela.

Una numerosa Comisión del Cuerpo de Archiveros, presidida por el director de la Biblioteca Nacional Sr. Rodríguez Marín, y otra de la Sociedad Geográfica, presidida por el Sr. Bonelli, han visitado al director general de Primera enseñanza, Sr. Bullón; para felicitarle por su nuevo cargo, como antiguo individuo de dichas Corporaciones.

La Sociedad Gran Peña celebrará junta general extraordinaria el día 8 del corriente, a las siete de la tarde, para dar cuenta de la dimisión presentada por el señor marqués de Portago, de su cargo de presidente, por haber sido nombrado gobernador civil de Madrid.

El voluntariado.

Por acuerdo del Consejo de ministros, el Estado ha rescindido el contrato hecho con el Sr. Castanera para la recluta de voluntarios con destino a África.

Motivo de la rescisión ha sido el no haber podido dicho Sr. Castanera depositar la fianza de 400.000 pesetas que se le exigía para empeñar sus operaciones, ni en el plazo que se le fijó en el contrato ni en la prórroga que se le concedió a su instancia.

A los señores sacerdotes

Velasco, el sombrero eclesiástico, participa su traslado a Hortaleza, núm. 5, tienda.

Cotizaciones de Bolsas

4 DE NOVIEMBRE DE 1913

Table with columns: Bolsa de Madrid, Precedente, De hoy. Lists various financial instruments and their values.

CAMBIOS SOBRE PLAZAS EXTRANJERAS

París, 106,00; 15, 05 y 106,00; Londres, 26,83 y 82; Berlín, 130,30 y 131,30.

BOLSA DE BARCELONA

Interior fin de mes, 78,37; Amortizable 5 por 100, 99,00; Nortés, 98,60; Alicante, 93,90; Orenses, 26,20; Andaluces, 65,50.

BOLSA DE BILBAO

Altos Hornos, 323,00; Resineras, 94,00; Explosivos, 252,50; Industria y Comercio, 194,00; Pelgueras, 42,00.

BOLSA DE PARIS

Exterior, 90,50; Francés, 86,75; Ferrocarriles Norte de España, 463,00; Alicante, 440,00; Róntino, 1.913,00; Crédito Leonés, 1.650,00; Bancos: Nacional de Méjico, 608,00; Londres y Méjico, 395,00; Central Mejicano, 104,00.

BOLSA DE LONDRES

Exterior, 89,00; Consolidado inglés 2 1/2 por 100, 73,00; Alemán 3 por 100, 74,00; Ruso 1906 5 por 100, 102,00; Japonés 1907, 97,25; Méjicano 1899 5 por 100, 88,00; Uruguay 3 1/2 por 100, 68,12.

BOLSA DE MEXICO

Bancos: Nacional de Méjico, 342,00; Londres y Méjico, 235,00; Central Mejicano, 70,00.

BOLSA DE BUENOS AIRES

Banco de la Provincia, 159,50; Bonos Hipotecarios 6 por 100, 00,00.

BOLSA DE CHILE

Bancos: de Chile 204,00; Español de Chile, 138,00.

BOLSA DE ALGODONES

(Información de la casa Santiago Rodoreda, Ventura de la Vega, 16 y 18.)
Telegrama del 4 de Noviembre de 1913.

Table with columns: Cierre anterior, Cierre de hoy. Lists cotton prices for various dates.

Ventas de ayer en Liverpool: 12.000 balas.

Información política

LO QUE DICE EL SR. DATO

Después de despachar con S. M. y de estar en casa del Infante Don Carlos, a quien felicitó por ser ayer día del Santo de Su Alteza, el jefe del Gobierno fué a su despacho de la Presidencia, donde recibió a los periodistas, a quienes comunicó que habían despachado con el Rey los ministros de Hacienda, Guerra y Marina.

Los ministros de Guerra y Marina—dijo—debían firmar mañana (por hoy), pero como son los funerales por el Sr. Pidal, y a ellos tiene que asistir el Gobierno, no despacharon con S. M.

Hablando de la huelga de Rióntino, el señor Dato repitió lo dicho por el ministro de la Gobernación, añadiendo que el Gobierno está resuelto a no omitir medio alguno para conseguir la solución del conflicto, siendo inexacto, por tanto, como ha dicho algún periódico, que el Gobierno se preponga permanecer inactivo.

El Sr. Dato terminó diciendo que le ha visitado una Comisión del Consejo de Administración del Banco de España, con el fin de felicitarle por haber sido encargado del Gobierno.

DE GOBERNACION

Al recibir a los periodistas ayer mañana el ministro de la Gobernación, manifestó que es inexacto lo dicho por algunos periódicos sobre si el Sr. Dato es ó no abogado de la Compañía de Rióntino.

Lo cierto es—ya que el Sr. Dato por delicadeza nada dirá—que el Sr. Dato ha ejercido la abogacía, y una vez, por renuncia del Sr. Gasset, se hizo cargo de su pleito, para defender los intereses de una de las Compañías litigantes, cobrando después sus honorarios y dado por terminada su misión.

Y como no ocurrirá más que esto, lo que se diga que esto no sea, podrá ser errores ó calumnias.

Por lo que afecta al conflicto de Rióntino, dice el Sr. Sánchez Guerra que el gobernador de Huelva gestiona activamente la solución del conflicto, para lo cual está celebrando conferencias con patronos y obreros.

Por último, ha dicho el ministro que ha recibido un telegrama de Cuenca protestando de que se encargara del Gobierno el presidente de aquella Audiencia, que es pariente de un cacique local.

A esto tengo que decir—añadió—que el que se hizo cargo del Gobierno, al dimitir el gobernador liberal, no fué el presidente de la Audiencia, sino el secretario del Gobierno civil.

LA TARDE DEL PRESIDENTE

A última hora de la tarde de ayer, el jefe del Gobierno volvió a recibir a los periodistas, a quienes manifestó que venía de visitar al embajador de Alemania y al barón del Castillo de Chirel—que celebró ayer sus días—en cuya casa se hallaban numerosas personalidades.

De esta mañana acá—dijo el Sr. Dato—apenas si tengo noticia alguna que transmitir a ustedes, sino es la grata de las buenas impresiones que me comunica el gobernador civil de Huelva acerca de la huelga de Rióntino.

Al parecer, las gestiones que realiza para llegar a un arreglo en nombre del Gobierno van por buen camino, y dicho se está que yo—y sin historia lo abono—estoy dispuesto a lograr a toda costa y con todo interés una solución equitativa y favorable para todos.

El Sr. Dato carecía de más noticias. Cuando los periodistas salían de su despacho, entró a saludarle una Comisión de la Constructora Naval.

LA TARDE DE SANCHEZ GUERRA

El ministro de la Gobernación estuvo ayer en casa del señor marqués de Pidal, con quien celebró una larga conferencia.

Después, y en su despacho del Ministerio, conferenció también con el Sr. Dato, que a media tarde estuvo en Gobernación.

A última hora, el Sr. Sánchez Guerra fué a Palacio, con el fin de presentar al Rey cinco ó seis gobernadores civiles.

DATO, SOCIALISTA

Con el título "Orientación Socialista", dice ayer un periódico que, según sus informes, el Gobierno se propone dedicar preferente atención a las cuestiones obreras y sociales.

El Sr. Dato—añade—respondiendo a sus antecedentes y predilectos estudios, quiere que su actuación en el Gobierno se distinga por reformas de carácter social correspondientes a lo que demanda el progreso de los tiempos.

Tenemos entendido que el presidente del Consejo no ha ocultado a S. M. los propósitos que abraja en este orden de cosas, y que el Rey ha acogido estas indicaciones, no sólo con marcada benevolencia, sino con entusiasmo.

Preferido el Sr. Dato acentuar la nota liberal del Gabinete que, reiteradamente, manifiesta ha de responder a las tradiciones del antiguo y genuino partido liberal conservador, con la necesaria adaptación al curso de los tiempos y de las ideas en el extranjero.

Una de las cosas que activará todo lo posible es la constitución del nuevo Ministerio del Trabajo, precisamente para atender más holgadamente a la resolución de los conflictos y suavizar las asperezas entre los obreros y el capital. Ayer y después, el presidente del Consejo se halla decidido a traducir en leyes reformas trascendentales que, oportunamente y con solemnidad, expondrá al juicio de la opinión pública.

DESORDENES EN BARCELONA

El Sr. Sánchez Guerra manifestó ayer que, según telegrama del gobernador de Barcelona, al salir de un mitin allí celebrado se había producido un pequeño alboroto, que no tolerará que la fuerza pública a sus pocos momentos.

Contestando a indicaciones hechas, referentes a que se conspira sin ocultar para ello, dijo el Sr. Sánchez Guerra que ese Gobierno pondrá todo a todo exceso en sus límites, y que no tolerará que se conspire a la luz del sol, haciendo respetar las leyes y cumpliendo con lo que es su deber.

LA PRESIDENCIA DEL SENADO

El Gobierno desahogó ayer que se ha hecho ofrecimiento de personal de su propio género, más que aquellos que ya han tenido realidad en la Gaceta.

El Sr. Sánchez Guerra, hablando de este asunto, y refiriéndose al general Asensuaga, dedicó a éste grandes elogios, con lo que entender que el general será el que sepa la presidencia del Senado.

DE HACIENDA

El ministro de Hacienda puso ayer a la firma de S. M. tres decretos:
Fijando el capital por que ha de tributar las Sociedades siguientes:

Cotoñino de Corniliano Ligure (italiana). Pirelli y Compañía (italiana). Sociedad general de Aguas de Barcelona (francesa).

CARTAS CREDENCIALES

Ayer firmó S. M. el Rey las nuevas cartas credenciales para el ministro de España en la República de China, por haber sido ésta reconocida oficialmente por nuestro Gobierno.

DE ESTADO

Con objeto de recoger a la familia del Príncipe Muley El-Mehdi, jefita de la zona de influencia española, ha salido de Tánger para Larache el crucero Cataluña.

DE FOMENTO

Ayer mañana, hablando con el ministro de diferentes asuntos relacionados con su departamento, uno de los periodistas hubo de preguntar al Sr. Ugarte qué idea tenía el Gobierno sobre la creación del Ministerio del Trabajo.

El ministro dijo:
—Desde luego creo, y el actual Gobierno está en ello, que debe llevarse a cabo la creación de dicho Ministerio, pues siendo el Ministerio de Fomento uno de los departamentos en donde existen multitud de ramificaciones, de manera que puede decirse que en cada calle hay una oficina del Ministerio de Fomento, claro es que al crearse se evitarían todos los gastos que originan estos locales; se atenderían mucho mejor asuntos, como son relaciones entre patronos y obreros; huelgas, cuestiones sociales y otros muchos, que exigen un delicado y constante estudio.

—Luego—interrumpió otro periodista—el Gobierno creará el Ministerio con las mismas bases que el partido liberal?
—Por ahora—contestó el ministro—basta saber que el actual Gobierno acoge la idea; pero en su desenvolvimiento, cuestión es ésta que exigirá un detenido estudio, que se hará en las Cortes, que son las que han de decidir la creación del Ministerio del Trabajo.

VISITAS

Ayer visitaron al ministro de Fomento unas Comisiones de Ingenieros de Caminos, y otra de Agrónomos, y varias personalidades.

FUNERALES POR EL SR. PIDAL

Hoy se celebrarán en la iglesia de San Francisco el Grande solemnes funerales por el alma del Sr. Pidal.

Al acto asistirá todo el Gobierno.

RASGO DE AMOR FILIAL

Los periodistas que hacemos la información en el Ministerio de Fomento, tuvimos la satisfacción de oír de labios del general Ochoa el siguiente rasgo de amor filial y patriótico, llevado a cabo por el sargento de fuerzas indígenas, llamado Mesahut.

Este sargento, fué el mismo que rescató el cadáver del infortunado hijo del general, cuando fué muerto en una de las operaciones.

Queriendo el general premiar de algún modo este rasgo heroico, mandó al sargento Mesahut 500 pesetas, como premio por su comportamiento.

El sargento Mesahut, una vez que tuvo en su poder el dinero, este hombre de gran valor y hermoso corazón, empleó la cantidad en rescatar a su madre esclava del Bahir de Mejilla.

Este rasgo, llevado a cabo por Mesahut ha recibido multitud de alabanzas; correspondiendo a España el galardón de que, con su misión civilizadora, se lleguen a ver realizados rasgos de amor, que enaltecen a los que tienen el honor de ejecutarlos.

MITIN SOCIALISTA

Anoche, y en el teatro Lux Edén, se celebró el mitin organizado por la Casa del Pueblo como acto de solidaridad con los huelguistas de Rióntino.

Hablaron los Sres. Besteiro, Largo Caballero, Cortés y Pablo Iglesias, que atacaron duramente a la Compañía de Rióntino, acusándola de no cumplir las leyes, y a los políticos, que, indistintamente, ocupan los Ministerios y son abogados de las grandes empresas.

Pablo Iglesias dijo que los Gobiernos que llenan de soldados las cuencas mineras cuando los obreros se declaran en huelga, no evitan la fuerza pública cuando las empresas dejan incumplidas las leyes.

Añadió que los obreros quieren paz; pero que si en Rióntino se derramara sangre, en España ocurriría algo que haría imposible la repetición de tales hechos.

El mitin terminó con orden. Los alrededores del teatro Lux Edén estaban llenos de Policía, y fuerzas de la Guardia civil ocupaban las calles próximas.

DE MADRUGADA

El Sr. Sánchez Guerra, al recibir esta madrugada a los periodistas, les manifestó que el mitin organizado por la Casa del Pueblo y celebrado anoche en el teatro Lux Edén, como acto de solidaridad con los huelguistas de Rióntino, había terminado con el mayor orden.

Han asistido—dijo el señor ministro—unas 700 a 800 personas, y los oradores, aunque han preferido contra nosotros los ataques a que ya estamos acostumbrados, no han sido muy duros.

Tengo que hacer una rectificación—añadió el Sr. Sánchez Guerra—y es, referente al rumor que ha circulado en Madrid.

No es exacto que esté aquí el doctor Moore. El que está es un hijo suyo, y todo lo que acerca de esto se diga hace temer que se trate de una operación burlesca.

De Rióntino no sé nada nuevo. Es probable que el gobernador civil de Huelva vaya mañana a Rióntino con el fin de procurar la paz a una solución, y deseo advertir que ahora van a Rióntino algunos elementos perturbadores con el fin de encender las pasiones.

¡Es lo que hace falta, tal y como están ya los obreros, pero lo procuraremos evitar! Es de lamentar que esto ocurra.

Respecto a la catástrofe del pozo Alieja, tengo que decir que no fué acto de sabotaje, sino accidente casual. Han perecido siete, como ustedes saben, y parece que sucedió la desgracia porque bajaron al pozo con pocos elementos para el fin que se proponían de apagar el incendio, y una columna de humo les produjo la asfixia.

Por último, dijo el Sr. Sánchez Guerra, que teniendo noticia de que se pretendían concertar varios duetos entre periodistas había dado órdenes a las autoridades para que a toda costa la ley se cumpla.

FOR TELEGRAMA DE BARCELONA

El nuevo alcalde. BARCELONA 4. 18.10. El nombramiento del Sr. Sagnier para alcalde de esta capital ha producido general satisfacción.

La Prensa, sin excepción, hace hoy grandes elogios de él.

El Sr. Sagnier pertenece al Cuerpo Jurídico militar y tiene la categoría de auditor de brigada.

Se halla en posesión de varias grandes cruces.

Ha sido diputado desde 1903, representando el distrito de Arenys de Mar, excepto en la época de la Solidaridad.

A sus esfuerzos se deben muchas mejoras de esta capital, entre ellas, la próxima construcción de la Casa de Correos y Telégrafos.

Visitas al gobernador.

El Ayuntamiento en Corporación, presidido por el alcalde accidental, Sr. Mir y Miró, visitó esta mañana oficialmente al señor Andrade.

Entre éste y el Sr. Mir y Miró se cambiaron discursos de salutación.

El viernes próximo devolverá la visita el gobernador.

También visitaron hoy al Sr. Andrade Comisiones oficiales de varios pueblos de la provincia, y los jefes y oficiales del Cuerpo de Seguridad.

Manifestaciones del Sr. Andrade.

El gobernador civil, Sr. Andrade, que estudia el conflicto de los vendedores de aves, nos ha manifestado que procurará, por todos los medios, influir para que se resuelva en justicia.

También dijo el Sr. Andrade que estudia el medio de evitar la huelga que han anunciado para el día 1 de este mes.

—He transmitido—añadió—órdenes oportunas para que se cumpla estrictamente lo legislado sobre el juego y cierre de establecimientos.

Los conservadores.

Esta tarde se reunió la Junta directiva del Círculo conservador, para discutir sus gestiones con motivo de los últimos acontecimientos políticos.

DE ZARAGOZA

El nuevo gobernador.

ZARAGOZA 4. 20.30. Ha llegado en el rápido el nuevo gobernador de la provincia, D. Juan Isasa.

En la estación fué recibido por el Comité del partido, la Junta del Círculo conservador, el gobernador dimisionario, el alcalde y algunas otras personalidades.

Desde la estación, el Sr. Isasa se dirigió al palacio del Gobierno civil, tomando posesión del cargo.

DE BILBAO

Los conservadores bilbaínos, Adhesión a Maura.

BILBAO 4. 20.10. La Juventud conservadora celebró hoy una Asamblea, que resultó muy borrascosa.

En ella fué acordado, por gran mayoría de votos, que en lo sucesivo se llame el Círculo Juventud maurista. Este acuerdo telegrafíase al Sr. Maura, enviándole con él la adhesión de la Juventud.

El presidente de ella, Sr. Bergé, que había dimitido condicionalmente, ha vuelto a encargarse de la presidencia del Círculo.

Por su parte, el Comité del partido conservador reunióse también, bajo la presidencia del jefe regional, Sr. Ibarra, acordando asimismo seguir las orientaciones del Sr. Maura, al que continuará considerando como jefe.

Toma de posesión.

BILBAO 4. En el correo llegó el nuevo gobernador, señor Vinturat, y tomó posesión del mando, que le entregó el secretario.

Le cumplimentaron las autoridades y los conservadores.

DE VALENCIA

El nuevo gobernador.

VALENCIA 4. El nuevo gobernador, Sr. Centeño, llegó esta mañana, haciéndose cargo de su nuevo destino.

Ha manifestado que encaminará todos sus actos hacia el estricto cumplimiento de la ley.

EL DIA EN EL AYUNTAMIENTO

En su despacho de la Alcaldía, recibió ayer a los periodistas el señor vizconde de Eza, manifestándoles que, en su presencia, se había verificado un arqueo de los fondos municipales existentes, y que había quedado muy satisfecho de esta operación, así como de la manera en que es llevada la contabilidad.

Agregó el alcalde que sería conveniente que los arcos de la caja municipal fueran presentados siempre por distintas personalidades o entidades, a fin de que fueran conocidas del público dichas operaciones.

La Junta municipal.

Hoy, a las diez y media de la mañana, celebrará sesión en la primera Casa Consistorial, la Junta Municipal de Asociados, convocada en segunda citación.

Revista de coches.

A las nueve de la mañana de ayer fueron revisados en el paseo de la Castellana, por el alcalde, señor viz

